программа

вступительных испытаний по психологии личности в магистратуру

факультета социальных наук по направлению подготовки 37.04.01 «Психология» (магистерская программа «Психофизиология и когнитивная реабилитация») на 2020  год

Раздел 1. ФИЗИОЛОГИЧЕСКАЯ Организация психики. Психические процессы
1. Физиологические основы психических явлений.

Нейронная организация психических процессов. Понятие нейронных сетей. Структура центральной и периферической нервной системы. Строение центральной нервной системы. Вегетативная нервная система: её структура и функции.
2. Рефлекторная теория.

 Понятие рефлекса. Моно- и полисинаптические рефлексы. Безусловные и условные рефлексы. Позитивное и аверсивное подкрепление. Виды условных рефлексов. Ограниченность рефлекторной теории. Рефлекс как отражение.

3. Функциональная система.

Теория функциональных систем П. Анохина. Функциональная система как основа общей физиологической структуры поведения. Целенаправленность действий. Опережающее отражение. Механизмы функциональной системы: афферентный синтез, принятие решения, акцептор результата действия, программа, результат, параметры результата и их  оценка. Активность и реактивность. 
4. Ощущение и его характеристики. 

Ощущение как чувственное отображение отдельных свойств объектов. Физиологические механизмы ощущения. Общее представление о классификации ощущений. Интероцептивные, проприоцептивные и экстероцептивные ощущения. Контактные и дистантные ощущения. Понятие о модальности ощущений. Свойства ощущений: качество, интенсивность, длительность, пространственная локализация. Абсолютная и дифференциальная чувствительность. Понятие о сенсорной адаптации. Взаимодействие ощущений. Понятие сенсибилизации. Явление синестезии. 

5. Восприятие и его свойства. 

Понятие восприятия. Взаимосвязь ощущения и восприятия. Восприятие как целостное отображение объектов и явлений. Врожденное и приобретенное в развитии восприятия. Восприятие как активный процесс построения перцептивного образа. Основные свойства восприятия: предметность, объективированность, целостность, константность, апперцепция. Осмысленность восприятия. Восприятие пространства, времени, движения. Иллюзии восприятия. Теории распознавания образов. 

6. Внимание. 

Понятие внимания. Функции внимания. Свойства внимания. Ошибки невнимания. Внимание и сознание. Физиологические механизмы внимания и ориентировочный рефлекс. Основные виды внимания. Характеристики устойчивости внимания. Концентрация и распределение внимания. Переключаемость и объем внимания. Отвлекаемость и ее физиологические основы. Мнимая и подлинная рассеянность. Теории  внимания. 

7. Память.

Память как психическое явление. История исследования процессов памяти.  Общая характеристика памяти. Виды памяти. Непроизвольная и произвольная память. Эксплицитная и имплицитная память. Теория уровневой переработки информации. Репродуктивный и продуктивный аспекты памяти. 

8. Мнемические процессы.

Основные процессы и механизмы памяти. Основные механизмы памяти: запечатление, сохранение, узнавание и воспроизведение. Клеточные и молекулярные  механизмы памяти. Основные виды запоминания. Воспроизведение как процесс воссоздания образа. Преднамеренное и непреднамеренное воспроизведение. Припоминание. Узнавание и его отличие от воспроизведения. Основные формы забывания. Рабочая память. Кодирование и перекодирование информации. Долговременная память. Процедурная память. Декларативная память. Структурная модель памяти. Состояние энграммы. Основные положения теории активной памяти. Структура памяти как структура функциональных систем. 
9. Мышление как психический процесс. 

Понятие мышления. Общая характеристика мышления как психического процесса. Виды мышления. Особенности основных типов мышления - понятийного, образного, наглядно-образного, наглядно-действенного. Основные формы мышления. Понятие. Общие и единичные понятия. Процессы усвоения понятий. Осознание и понимание. Умственные операции. Умозаключение как форма мышления. Основные виды умственных операций. Сравнение. Ошибки сравнения. Анализ и синтез. Абстракция и конкретизация. Индукция и дедукция. Ошибки умозаключения. Решение сложных мыслительных задач и творческое мышление. 
10. Психология речи. Язык и речь. 

Общая характеристика речи. Речь и язык. Лексический, грамматический и фонетический состав языка. Слово и его значение. Речь как процесс словесного общения. Эмоционально-выразительная сторона речи. Смысловой подтекст. Основные виды речи. Устная и письменная речь. Разговорная и диалоговая речь. Монолог. Пассивная и активная речь. Кинетическая речь. Основные функции речи: выражение, воздействие, сообщение, обозначение. Психофизиологические аспекты освоения родного и иностранного языка.
11. Эмоции как психические явления.

Общая характеристика эмоций. Функции эмоций. Обусловленность эмоций потребностями и ситуацией. Динамика эмоций. Базовые эмоции. Эмоциональные состояния. Теории эмоций (теория Джемса-Ланге, когнитивные теории, мотивационные теории). Выражение и распознавание эмоций. Лимбическая система, ее морфологические эквиваленты. Связи лимбической системы с ретикулярной и экстрапирамидной системами мозга. Индивидуальные особенности, взаимодействия структур мозга, реализующих функции эмоций.
12. Мотивация и деятельность.
Мотивационная сфера человека. Понятие о потребности. Потребность как побудитель активности человека. Виды потребностей. Классификации потребностей. Учение о доминанте А. Ухтомского. Иерархия потребностей по А. Маслоу. Понятие мотива. Сущность мотива. Функция мотива. Характеристики мотива. Борьба мотивов. Классификация мотивов. Мотивация как процесс. Виды мотивации. Стадии мотивационного процесса. Общая характеристика деятельности. Структура деятельности. Цель деятельности. Психофизиологические теории мотивации.
13. Психология воли.
Воля как процесс сознательного регулирования поведения. Произвольные и непроизвольные движения. Основные психологические теории воли. Структура волевых действий. Содержание, цели и характер волевого действия. Волевые качества человека и их развитие. Приемы волевой регуляции деятельности. Психофизиологические основы волевых процессов.
14. Темперамент.
Темперамент как свойство личности. Теория И. Павлова о свойствах нервной системы как физиологической основе темперамента. Основные свойства темперамента и их проявления. Физиологические основы темперамента.  Психологические характеристики темперамента и особенности деятельности личности. Принципы составления психологических характеристик типов темперамента. Психологические характеристики типов темперамента по Я. Стреляу. Особенности соотношения темперамента и успешности деятельности человека. 

15. Характер.
Определение характера. Характер в структуре личности. Закономерности формирования характера. Типологии характера  А. Лазурского, Э. Фромма. Акцентуации характера. Концепции акцентуаций К. Леонгарда. Понятие о чертах характера. Классификация черт характера. Факторные теории личности. Теории черт Г. Айзенка, Р. Кеттелла. Модель большой пятерки.
16. Функциональное состояние.
Определение функционального состояния. Роль и место функционального состояния в поведении. Модулирующая система мозга. Стволо-таламо-кортикальные связи. Способы регистрации параметров функциональных состояний. 

17. Стресс и другие экстремальные состояния.
История теории стресса. Определение стресса. Стадийность. Неспецифичность. Системность. Триада Г. Селье. Стресс-реактивные системы: САС, ГГАС и ЭОС. Взаимодействие стресс-реактивных систем. Понятие стрессоустойчивости. Другие экстремальные состояния: шок, коллапс, кома, клиническая смерть.

18. Биологические основы психики и поведения.

Этапы эволюции психики: становление сенсорики, моторики и мыслительных функций. Интеллект и сознание у животных. Абстрактное мышление у животных. Язык и речь животных. Метод «искусственных языков». Социальное поведение у животных. Иерархия, разделение труда и коммуникации в животных сообществах. Орудийная и трудовая деятельность у животных. Генетические основы психики и поведения. Проект «геном человека» Д. Уотсона. Генеалогическое древо человека.

19. Нейрохимические механизмы аддикций.
Понятие зависимостей. Нейрофизиологические основы аддикций. «Центры удовольствия» и их психофизиологическое значение в формировании стереотипий. Наркотическая зависимость. Роль опиатных рецепторов, эндорфинов, энкефалинов и других компонентов эндогенной опиоидной системы (ЭОС) в формировании аддикции. Каннабиноидная аддикция. Алкоголизм. Табакокурение. Анорексия и булимия. Шопоголизм и трудоголизм как патологические стереотипии. Общие принципы психофизиологической коррекции аддикций.
РАЗДЕЛ 2. МЕТОДЫ ПСИХОФИЗИОЛОГИИ И КОГНИТИВНОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ

1. Основные понятия о методах психофизиологии и когнитивной реабилитации.
Классификация методов психофизиологических исследований и когнитивной реабилитации. Требования к методам психофизиологических исследований (надежность, универсальность, валидность, неинвазивность, точность и др.).
2. Электроэнцефалограмма.
История. Принципы метода. Способы регистрации ЭЭГ: аппаратура, технология измерения, обработки, интерпретации. Применение в фундаментальных, клинических и практических исследованиях. Квантитативная ЭЭГ (qEEG).
3. Событийно-связанные потенциалы мозга (ССП).

Метод ССП. Регистрация и обработка ССП. Общая характеристика сигнала. Феноменология и типология ССП. Зрительные, слуховые, соматосенсорные вызванные потенциалы. Потенциалы, cвязанные с выполнением движений. Условная негативная волна. Колебания Р300. ССП как отражение динамики индивидуального опыта. Мозговые источники и психологические корреляты. Перспективы использования метода ССП.

4. Электрокардиограмма.
История. Принципы метода. Способы регистрации ЭКГ: аппаратура, технология измерения, обработки, интерпретации. Применение в фундаментальных, клинических и практических исследованиях. Современные технологии телеметрии сердечного ритма. Интервалокардиография.

5. Айтрекинг.
История метода. Способы регистрации электроокулограммы: аппаратура, технология измерения, обработки, интерпретации. Применение в фундаментальных, клинических и практических исследованиях.
6. Оценка функциональной межполушарной асимметрии.
Способы регистрации порогов латерализации дихотического стимула: аппаратура, технология измерения, обработки, интерпретации. Применение в фундаментальных, клинических и практических исследованиях.
7. Коррекция функциональных состояний.
Психофизиологические способы коррекции функциональных состояний: аппаратура, технология измерения, обработки, интерпретации.
8. Полиграфия и детекция лжи.
Основные теории детекции лжи. Основные требования к процедуре полиграфной проверки. Индивидуальные особенности психофизиологических реакций тестируемого и их интерпретация. Этапы тестирования. Основные регистрируемые параметры.
9. Нейробиоуправление.
Способы воздействия на функциональное состояние посредством биологической обратной связи (БОС): аппаратура, технология измерения, обработки, интерпретации. Резонансный дубль-БОС. Применение в фундаментальных, клинических и практических исследованиях. 

10. Основные аспекты нейропсихологического  обследования и когнитивной реабилитации.
Проведение патопсихологического и нейропсихологического обследования, функциональной диагностики. Методы дифференциальной диагностики в нейропсихологической клинике. Технологии реабилитационной и коррекционной работы при различных нозологиях. Понятие когнитивной реабилитации.
РАЗДЕЛ 3. ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ПСИХОФИЗИОЛОГИИ
1. Психофизиология сенсорных процессов.

Общие свойства сенсорных систем. Методы исследования сенсорных систем. Общие принципы организации сенсорных систем (многослойность, многоканальность сенсорной системы и др.). Зрительная система. Слуховая система (слуховой анализатор). Соматосенсорная система. Обонятельная система. Вкусовая система. Висцеральная сенсорная система.

2. Передача и переработка сенсорных сигналов.
Понятие о сенсорных системах. Анализаторы и их части. Основные функции сенсорной системы. Обнаружение и различение сигналов. Сенсорная рецепция. Классификация рецепторов. Общие механизмы возбуждения рецепторов. Сенсорные пороги. Абсолютная чувствительность сенсорной системы. Дифференциальная сенсорная чувствительность. Порог различения интенсивности раздражителя. Пространственное и временное различение раздражителей. Передача и преобразование сигналов, ограничение избыточной информации. Кодирование информации: особенности кодирования в сенсорных системах. Детектирование сигналов. Опознание образов. Адаптация сенсорной системы. Общая и селективная адаптация. Взаимодействие и интеграция сенсорных систем. Механизмы переработки информации в сенсорной системе. Понятие о рецептивном поле. Свойства рецептивных полей.
3. Психофизиология сознания.
Сущность и функции сознания. Основные концепции сознания. Системное понимание сознания и эмоций. Мозговая основа ощущений. Механизмы мышления. Общение и речь, cвязь с сознанием. Электромиографические и электроэнцефалографические методики изучения функций речевого анализатора.

4. Психофизиология неосознаваемого.

Понятие неосознаваемого. Индикаторы осознаваемого и неосознаваемого восприятия. Семантическое дифференцирование неосознаваемых стимулов. Ассоциации на неосознаваемом уровне. Обратные временные связи и бессознательное. Поведенческие стереотипии. Психологическая защита, ее нервные механизмы. Значение неосознаваемых стимулов обратной связи в когнитивной деятельности. Роль бессознательного при некоторых формах патологии. Современные исследования бессознательного в нейронауках и психофизиологии.
5. Психофизиология движения.
Общие сведения о мышцах, их иннервации. Мион. Проприоцепция. Центральные аппараты управления движениями. Двигательные программы. Координация движений. Типы движений. Мышечный тонус. Выработка двигательных навыков. Схема тела и система внутреннего представления.
6. Психофизиология сна.
Определение сна, теории наступления сна. Медленноволновой сон и фаза быстрого движения глаз. Влияние медиаторов на сон. Стадии медленнволнового сна. Сон в фило- и онтогенезе. Потребность во сне. Депривация сна, ее последствия. Сноведения. Функциональное значение сна.

7. Ориентировочно-исследовательская деятельность.

Ориентировочный рефлекс, его особенности, угасание рефлекса. Представительство ориентировочного рефлекса на уровне неокортекса. Понятие о процессной негативности. Ориентировочно-исследовательское поведение. Поисковое поведение. Нервная модель стимула (Е. Соколов, Р. Наатанен).
8. Психофизиология научения.
Психологические и биологические теории научения. Подход к научению как процессу. Нейрофизиологические механизмы научения. Специфика психофизиологического рассмотрения научения. Фиксация этапов обучения в виде элементов опыта. Проблема элементов индивидуального опыта. Влияние истории научения на структуру опыта и организацию мозговой активности. Стрессовое научение.

9. Психофизиология профессиональной деятельности.
Методические обеспечения психофизиологического аспекта прикладных исследований. Психофизиология профессионального отбора и профпригодности. Психофизиологические компоненты работоспособности и психофизиологические детерминанты адаптации к экстремальным условиям деятельности. Психофизиологический анализ содержания профессиональной деятельности.
10. Психофизиология спортивной деятельности.
Психофизиологические особенности, влияющие на спортивный результат. Психофизиологическая подготовка в спорте. Волевая подготовка спортсменов. Регуляция функционального состояния в спортивной деятельности. Основы психодиагностики в спорте. Психофизиология детского спорта.

11. Клеточная организация мозга.
Нейроглиальная система. Строение нейрона. Типы нейронов. Функции нейронов. Передача информации в ЦНС. Потенциал покоя и потенциал действия: механизмы генерации и основные свойства.

12. Строение синапса.

Понятие синапса. Виды синапсов. Механизмы перекодирования информации в синапсе. Особенности пресинаптического окончания. Рецепторы постсинаптической мембраны. Постсинаптические потенциалы. Принципы преобразования информации в синапсах.

13. Информоны.
 Понятие информонов. Функции информонов. Медиаторы.   Функции медиаторов. Классификация медиаторов. Классические медиаторы: ацетилхолин, биогенные амины и аминокислоты. Регуляторные пептиды: гипоталамические рилизинг-гормоны, вазотоцины, меланокортины, опиоидные пептиды. II мессенжеры: циклические нуклеотиды, NO, CO. Гормоны. Производные аминокислот, белково-пептидные и стероидные гормоны.
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